



本場新進人員介紹



姓名：洪巍晉

出生：70年次

性別：男

學歷：臺灣大學農藝學系

經歷：彰化縣政府技佐

現職：農業推廣課
農業經營研究室技佐

姓名：林佩瑩

出生：71年次

性別：女

學歷：陽明大學生化
暨分子生物碩士經歷：新竹縣政府
原住民族行政處技士現職：作物改良課
農產研究室助理研究員

活動預告

農業技術諮詢服務暨傾聽人民心聲座談會

農業推廣課 李寶煌 分機432

本場辦理「傾聽人民心聲實施計畫」5月份農業技術諮詢服務暨傾聽人民心聲座談會規劃表如下，歡迎參加，請來電本場農業推廣課034768216，分機432李先生。

辦理日期	主題作物及說明	地 點	地址	農會 聯絡人	電 話
100.05.03 (星期二)	綠竹栽培管理及病蟲害防治	新北市深坑區農會	新北市深坑區深坑街8號	張順達	02-26623226分機52
100.05.06 (星期五)	蔬菜、水稻、花卉及瓜果類栽培管理及病蟲害防治	桃園縣新屋鄉農會	桃園縣新屋鄉新屋村中華路242號	吳珠麗	03-4772124分機505 手機：0928583001
100.05.10 (星期二)	設施蔬菜、水稻栽培管理及病蟲害防治	桃園縣八德市農會	桃園縣八德市興仁里6鄰興豐路268號	黃盛豐	03-3687611 手機：0968622730
100.05.13 (星期五)	梨、柑橘栽培技術及病蟲害防治	新竹縣新埔鎮農會	新竹縣新埔鎮楊新路一段322號	林美燕	03-5882002轉125
100.05.17 (星期二)	果樹、番茄栽培管理及病蟲害防治	新竹縣芎林鄉農會	新竹縣芎林鄉文昌街120號	鍾明志	03-5921173分機34 手機：0988212699
100.05.24 (星期二)	山藥、綠竹及花卉栽培管理及病蟲害防治	新北市平溪區農會	新北市平溪區嶺腳村中華街15號	陳欽黎	02-24951052 手機：0917512147
100.05.26 (星期四)	蔬菜栽培管理及病蟲害防治	台北市北投區農會	台北市北投區中央里光明路96號	林文獻	02-28924185分機340 手機：0930884260
100.05.31 (星期二)	甜柿、高冷蔬菜栽培管理及病蟲害防治	新竹縣五峰鄉公所	新竹縣五峰鄉大隘村6鄰95號	溫碧誠	03-5953072 手機：928540098
100.06.01 (星期三)	水稻、蔬菜及花卉栽培管理及病蟲害防治	桃園縣大溪鎮農會	桃園縣大溪鎮民生路1號	林水泉	03-3871122 手機：0919565205



桃園區農情

行政院新聞局登記證局版臺省字第1069號 中華郵政北台第6025號執照登記雜誌交寄

第141期



國內郵資已付
中壢郵局許可證
中壢字第337號
贈閱雜誌
無法投遞時請退回

中華民國一〇〇年四月十五日(中華民國八十八年九月創刊)

健康、效率、永續經營

「春暖花開～創意押花DIY」暨試驗農場開放參觀活動

農業推廣課 姜金龍 分機400

為使在地居民能瞭解本場職掌與研發成果，於100年3月26日假本場台北分場舉辦「春暖花開～創意押花DIY」暨試驗農場開放參觀活動，特邀新北市三峽、鶯歌、樹林及土城等四區之民衆共襄盛舉，以達敦親睦鄰之效。本次活動由李場長窓明在創意押花DIY節目開場聲中拉開序幕，李場長致詞時表示，非常感謝民衆熱情參與，希望此次的機關開放參觀活動，讓鄉親瞭解本場職掌與研發成果外，更能藉由體驗活動進一步認識農業，另為配合「推廣在地消費，提振國產米食」



●本場李場長窓明於活動開場



●押花活動人氣旺

政策，李場長期勉大家多吃米食來支持台灣農業。本次活動規劃有創意押花DIY、本場影音簡介觀賞與有獎問答、米食料理餐點介紹與示範、遊園車導覽試驗農場及試驗研究與推廣成果展示等內容。本場為提高民衆的參與度及樂趣，還特別精心規劃「集章換花」的活動。活動當天雖然陰雨綿綿，但仍有很多民衆攜家帶眷，盡情地享受各項活動內容，最後在人手一盆漂亮的瑪格麗特盆花及歡喜聲中，劃下活動的句點，並期待下次開放日的到來。



健康、效率、永續經營

休耕田活化利用並非廢除休耕制度

行政院農業委員會表示，近來民間謠傳政府推動休耕田活化，將停辦休耕措施與補助一案，鄭重澄清絕無此事，並說明活化休耕田鼓勵種植糧食、飼料等作物，係經由輔導及獎勵方式推動，以增加國內糧食供給，提高糧食自給率。同時，農地辦理休耕種植綠肥，可維持地力，以備隨時恢復生產。

因應國際穀物上漲，規劃活化休耕地：

政府鑑於近來新興國家經濟發展，對於糧食需求大增；全球暖化及氣候變遷，造成生產不穩定性；投機炒作可能造成短期糧食價格高漲及原油價格高漲等因素，造成全球糧食供應緊繩，影響國內穀物價格，為因應此種環境發展，已召開兩次跨部會糧食安全會議，針對國人主食稻米，將每年5月底安全存量不低於40萬公噸糙米量（現規定為30萬公噸），並配合推動提振米食消費措施，適度活化休耕田地種植稻作。至於輸入之大

依行政院農業委員會100年3月15日第6061號文刊登

宗穀類飼料玉米及糖可在國內生產，在國際價格上漲之際，將積極規劃活化休耕地種植飼料玉米或新興雜糧等作物替代進口，並協調經濟部、台糖公司恢復與農民契作，活化休耕田種植甘蔗，以提高國內自給率。

活化休耕田採取輔導與獎勵措施：

農委會指出，目前推動休耕田活化主要經由「小地主大佃農」與農民自行活化利用兩種方式辦理。倘農民自行活化，其輔導方式為參與輪作獎勵者，每期作每公頃補助2.4萬元，及契作飼料玉米補助4.5萬元，牧草及青割玉米補助3.5萬元。參與「小地主大佃農」者，對大佃農提供企業化經營輔導，補助農地利用改善及輔導購置產銷設施（備）；另給付大佃農承租獎勵，種植有機作物每公頃1.5萬元，種植飼料玉米2萬元，種植牧草及青割玉米0.5萬元。

栽培管理技術

作物合理化施肥講習會-滋補聖品「山藥」

農業推廣課 余東隆 分機422

合理化施肥的重點。

龔站長表示，土壤的酸鹼度(pH)5.5~7.0左右，電導度小於0.6dS/m(土：水=1:5)，有機質大於3%，較適合山藥的生長。農民所送土壤樣品檢測報告分析值未符上述山藥適合生長條件者，可聯絡本場電話(03)4768216轉330、331、333及335分機洽詢土壤改良方法。講習中提及施用雞糞應注意事項，雖然雞糞有價格便宜與肥分較一般堆肥高之優點，但雞糞EC值及重金屬鋅含量較高，長期施用易造成鹽分及重金屬鋅的累積，尤以設施栽培缺乏雨水淋洗情況下更為嚴重。另外，生雞糞未經堆積發酵混入土壤進行發酵，產生臭味，引發蒼蠅及蚊子等衛生害蟲，造成周遭環境之污染。因此，建議農民改施經堆積發酵之有機質肥料，並選擇數種資材不同之有機質肥料

輪流施用，以平衡土壤及提供作物所需之養分。

多數農民種植作物以高產量為目標，忽略過量施肥對農產品品質及土壤的不良影響，並可能導致病蟲害的嚴重發生。有鑑於此，本場宣導農民利用土壤肥力分析及作物植體營養診斷之服

小葉形山藥品種肥料推薦用量及施用方法

氮素 (公斤/公頃)	磷鉀 (公斤/公頃)	氧化鉀 (公斤/公頃)	每公頃堆肥 (公噸)	基肥	追 肥	
					1追(發芽後 約2個月)	2追(1追後 1個月)
80-100	80-100	110-160	10-15	氮肥1/3	1/3	1/3
				磷肥1/1	—	—
				鉀肥3/5	1/5	1/5

大葉形山藥品種肥料推薦用量及施用方法

氮素 (公斤/公頃)	磷鉀 (公斤/公頃)	氧化鉀 (公斤/公頃)	每公頃堆肥 (公噸)	基肥	追 肥	
					1追(發芽後 約2個月)	2追(1追後 1個月)
340-380	140-180	450-550	10-15	氮肥1/2	1/4	1/4
				磷肥1/1	—	—
				鉀肥1/2	1/4	1/4

推動在地消費，提振國產米食

久久長長步步高-韭菜糕

農業推廣課 傅智麟 分機412



● 高纖軟Q的香甜韭菜糕

本場於3月3日假瑞芳地區農會雙溪辦事處農民活動中心，辦理「山藥合理化施肥」講習會。由本場新埔工作站龔站長財立說明農田土壤採樣、樣品標示與農友基本資料填寫，以及檢測完成報告內容解說，並提醒農友應在前作收穫後至下作作物整地施基肥前一個月採取土壤樣品送本場分析檢驗。龔站長循序漸進讓農友先了解農田土壤管理的重要，再進一步帶入本次講習會山藥

每年驚蟄過後韭菜開始量產，這時節的韭菜色澤翠綠，甜度夠、香氣又濃，是最適合的食用季節。韭菜營養價值高，尤其富含胡蘿蔔素、維生素B2且膳食纖維高，對視力保健、口腔炎預防及刺激腸道蠕動等都有幫助。各地全年均有栽植，是很好的低碳足跡食材，在北部地區則以桃園縣大溪鎮為主要產區。本場為了配合「推動在地消費，提振國產米食」政策，並增加韭菜食用的多元性，以本場育成之水稻新品種桃園3號新香米（蓬萊米）、韭菜、水、鹽、白胡椒粉等食材，製作不同於一般用在來米粉所製作的韭菜糕，口感Q軟又特別香甜，年長者食用營養健康又好消化，可做為正餐或點心，是很適合全家一起食用的蔬食料理。（做法請詳見本場網站）